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contents inhaltK digitalizaci starších publikací 
Za dobu nám známé poslední civilizace (pou-

ze několik tisíc let) lidstvo hromadilo majetek, ně-
které národy i území a také znalosti a zkušenos-
ti. Nejstarší poznatky dnes máme jen z dochova-
ných zbytků staveb, hrobů a obrazů. Později po 
vzniku písemných záznamů na zdech, na hlině-
ných deskách, na papyrových svitcích a na per-
gamenech, jejichž fragmenty se povedlo najít, již 
nacházíme ucelenější informace. Ještě více zna-
lostí mohou historikové čerpat ze starých ručně 
psaných pergamenových knih. Bohužel nejstar-
ší knihovny u vladařů a církevních hodnostářů 
byly velmi zranitelné a často v důsledku válek, 
živelních pohrom a požárů byly zcela zničeny. 
Kromě toho málo rozšířená gramotnost a cenzu-
ra majitelů těchto vzácných knih neumožňovaly 
šíření znalostí v nich obsažených. 

Po vynálezu knihtisku, v Evropě v polovině 
15. století, se knihy na papíře začaly rozšiřovat 
i mezi chudší vrstvy obyvatelstva, přestože zůstá-
valy velmi cenným a chráněným majetkem. Stá-
le však podléhaly často zkáze a informace v nich 
obsažené byly mnohdy poplatné jejich zadava-
telům, zejména kroniky a životopisy mocných. 

V důsledku pokračujícího zlepšování tiskař-
ské technologie a díky badatelům hledajícím za-
pomenuté poznatky ve starých archivech se do-
zvídáme o starších názorech na světlo, optiku 
a o starých optických přístrojích, např. o daleko-
hledech a o brýlích, v nových, již dobře dostup-
ných publikacích. V minulém století již většina 
rodin vlastnila knihovnu a specialisté různých 
oborů také potřebnou odbornou literaturu. 
V různých knihách a často v již neexistujících 
časopisech je obsaženo ohromné množství infor-
mací a zajímavých poznatků, které rozhodně sto-
jí za to, aby byly zpřístupněny všem zájemcům. 
Digitalizace jejich obsahu umožní nejen jejich 
zpřístupnění, ale i uchování pro budoucnost.

V oboru světelné techniky bylo v časopi-
sech Elektrotechnický obzor a později v časo-
pisu Elektro technik uveřejněno mnoho člán-
ků. V těchto časopisech publikovali stati o světle 
mimo jiné takoví autoři jako Jaroslav Netušil, 
Ing. Miloslav Prokop, Ing. František Anýž a dal-
ší. Ve zmíněných periodikách bylo z oboru světel-
ná technika otištěno mnoho zajímavých zpráv 
z Československa i ze zahraničí, takže se světelní 
technici mohou těšit na jejich zpřístupnění po 
jejich digitalizaci.

Zde je nutné připomenout významné dílo 
mnoha odborníků pod redakcí prof. Vladimíra 
Lista: Technický průvodce – Elektrotechnika. 
Mezi 28 svazků, jichž byl autorem, spoluauto-
rem a redaktorem, patří i pětadvacátý svazek, 
Elektrotechnika VI – Elektrické světlo (Praha, 
VTN, 1950). O světelných zdrojích a jejich výro-
bě, svítidlech a o světelné technice doma i ve světě 
začal vycházet první československý časopis Svě-
telná technika v roce 1946 jako podnikový v teh-
dejším n. p. Tesla Holešovice. Později se k jeho 
vydávání připojil n. p. Elektrosvit Nové Zámky. 
Vydávání tohoto časopisu skončilo v roce 1997. 

Také redakce časopisu Světlo chce umožnit 
odborníkům čerpat z vědomostí shromážděných 
v minulosti. Proto společně s rejstříky článků ča-
sopisů Elektrotechnický obzor a Elektrotechnik 
zpřístupní rejstříky časopisu Světlo.

Ing. Jiří Novotný, 
šéfredaktor časopisu Světlo
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